

La correspondencia al  
Director y Administrador  
**Don Manuel Navarro**  
Campamento provincial de  
Exploradores  
ALHAMA DE MURCIA



# ESPUÑA

Órgano del Campamento provincial de los Exploradores  
durante la semana escultista

Precio de suscripción:  
UNA PESETA  
Número suelto, 0'15

NO SE DEVUELVEN  
LOS  
ORIGINALES

## NOVENO CAMPAMENTO

Parece que aún resuenan en nuestros oídos las notas vibrantes del último Campamento y, sin embargo, ha transcurrido un año desde que lo celebramos.

La juventud riente, la soñadora de estos parajes llenos de felicidad y encantos, fecundantes de savia vigorosa que proporciona quietud al alma, luz al espíritu y vigor al cuerpo, piensa incesantemente en el Campamento, en la época de su celebración, en el mes de julio de plácidos días, de noches serenas, de ambiente fresco.

Toda la labor del año, realizada en las excursiones con sus prácticas escultistas, o ya en el cuartelillo, recibiendo la instrucción necesaria para conquistarse un premio, tiene su galardón en el Campamento en donde cada explorador coge el fruto de sus desvelos y los instructores y jefes de Tropa, reciben esa íntima satisfacción que proporciona el deber cumplido.

La Institución afortunadamente se ha abierto paso. Son muchísimas las personas que prefieren alistarse a sus hijos en las filas de los exploradores para disfrutar la vida del campo, el aire sano de la montaña y formar su corazón en los sanos principios del amor a la Patria, antes que verlos desoficiados, vagabundos, sin norte que los dirija en el camino de la perfección, envidiados en los cines, abandonados de toda protección.

De los beneficios incalculables que al niño proporciona esta Institución; dan testimonio muchísimas personas que sin tener hijos o ya los tienen de edad avanzada, alientan a los Consejeros y Presidentes para continuar el camino emprendido y ponen a contribución su bolsillo para el sostenimiento de la Institución y pujanza del Campamento.

A las autoridades locales, es de justicia tributarles el testimonio de nuestra profunda gratitud. Cuantas facilidades son necesarias para el éxito de nuestra misión, las proporcionan gustosamente y ninguna rehusa su donativo ya sea particular, ya sea oficialmente. Esto nos dá aliento y nos conforta y nos obliga a cumplir el destino, la alta misión que nos fué confiada.

Pero con ser todo esto de gran utilidad y de reconocido agradecimiento, nada podría tener cristalización, nada podría ponerse en práctica sino contásemos con el apoyo decidido, con la sombra de un hombre todo corazón, todo bondad, todo sacrificio, que infunde amor, cariño y respeto a los niños, que convive con ellos en el Campamento, que tiene el don de gentes y que los chicos al poner en sus labios el nombre de D. Isidoro, parece que se les ensancha el corazón y sus almas puras se transforman en algo deleitable que acusa la mueca de una sonrisa.

Venimos como siempre; con el ramo de paz para nuestros colegas a quienes enviamos nuestro afectuoso saludo y con el deseo de que nuestra labor sea fructífera y redunde en beneficio de la Institución.

## Muñoz Pedrera

Hoy es el día destinado para el homenaje a D. Pedro Muñoz Pedrera. Cuantos acampan en estas Sierras conservan imborrable recuerdo del querido Maestro, del pundonoroso caballero que supo armonizar los prestigios de su personalidad con el cariño intenso que profesaba a los exploradores.

La Institución murciana debe al señor Pedrera muchos y grandes beneficios. El preparó y dirigió todas las obras teatrales que con resonante éxito se celebraron en el Teatro Romea de Murcia, sin otro estímulo que la satisfacción del triunfo conseguido. El, a una simple indicación del Director del EXPLORADOR D. Juan Antonio Dimas compuso el precioso «Himno al Campamento», que publicó dicha importante revista recorriendo el mundo entero para que fuese adoptado en donde quiera que hubiese un explorador, como también la inspiradísima Canción de marcha titulada «Hacia el Sol» letra también del mismo señor Dimas, que fué igualmente publicada en el «Explorador» y obtuvo un éxito clamoroso.

Ambas composiciones fueron estrenadas en este Campamento, viniendo él mismo a dirigir las, recibiendo los plácemes y calurosos aplausos que se les tributaron.

Con este motivo y apesar de que sus muchas ocupaciones lo reclamaban en Murcia, nosotros lo convencimos para que se quedase unos días en el Campamento y no hay para qué decir la satisfacción que con ello experimentáramos.

Muchas otras canciones debidas a la inspirada musa del Sr. Dimas, tenía en proyecto el Sr. Muñoz Pedrera para ponerles música, pero Dios dispuso de él, causando su muerte general sentimiento.

Hoy, para perpetuar su memoria en este Campamento, se le tributará un homenaje merecidísimo colocando una lápida conmemorativa al lado de las de los señores Codorniu y General Ortega que también se hicieron acreedores al homenaje de nuestra admiración.

ESPUÑA que siente la pérdida de tan precioso Maestro, envía a la familia del Sr. Muñoz Pedrera el testimonio de su sentido pésame.

## Diario de un Explorador

He aquí un día que nos trae un grave remordimiento. Los días son mensajeros que desde la oscuridad del tiempo nos traen siempre algo. Unas veces el presente consiste en un disgusto, otras en un desengaño, otras en una traición. Vez hay en que, al desenvolver el paquetito del día, nos encontramos con una enfermedad, con una carta desagradable o con el recibo de la contribución. En ocasiones el regalo es

agridulce como visita de suegra. Este día nos ha traído un remordimiento, cosa rara desde que el hombre abandonó la conciencia bajo el último sombrero de copa.

Desde que hemos recibido este remordimiento no sabemos cómo deshacernos de él. Desde esta mañana estamos dándole vueltas con una gran perplejidad que es el instrumento más adecuado para dar vueltas a las cosas. Le cojemos, le miramos, le volvemos a una y otra parte, le volvemos a mirar. No aceptamos a dejarle, ni queremos aumentar su tamaño por acción, sumándole el nuevo remordimiento de descargar su peso sobre un amigo. Por fin se nos ocurre depositarle con exquisito cuidado sobre estas páginas.

Realmente hemos sido torpes y nuestra torpeza ha contagiado a seres inocentes. Durante ocho años hemos creído poner una pica en Flandes porque ayudamos a escribir ESPUÑA. ¿Me quieren ustedes decir qué es ESPUÑA, para qué sirve ESPUÑA, qué pasaría si no se publicase ESPUÑA?

Hay quien cree que ESPUÑA es un periódico (periodiquín o periodiquelín, papelucho al fin). Pero ESPUÑA no es un periódico, aunque aparece periódicamente.

Los servicios de ESPUÑA son problemáticos, discutibles. En todo caso reconoceremos que están justificados por el empleo del papel para envolver la recaudación diaria del Ministerio de abastecimientos. Entonces no puede decirse que vale más oro que pesa, pero sí que vale tanto como su peso en calderilla. Y si ESPUÑA desapareciese, el mundo continuaría rodando o marchando en espiral, o dando volteretas como una lenteja, ustedes saben que ya hemos averiguado que el universo tiene la forma de una lenteja.

Pues bien, ¿qué es ESPUÑA? ¡Ay! A los viejos lobos nos ha descargado ESPUÑA muchas veces de aquella secreción lírica y romántica que llevábamos dentro y que nos movía a cantar en prosa y verso la luna, el pajar, la fronda, las fuentes la tarde, la noche, la aurora las mariposas, el solideo del Sr. Obispo, la dulce ecuanimidad del Sr. Meseguer, la paz de los barrancos y la soledad de los Morrones. Cada uno de nosotros creía descubrir estas cosas y agotaba en preza de su descubrimiento, todo su bagaje de diframbos, imágenes y metáforas ESPUÑA, según esto, era un evauatorio poético.

Era también una ilusión. A todos nos ilusionaba la idea de que estas hojas volaban por el mundo y decían a las gentes algo de la existencia de la Sierra. Pretendíamos narrar el cuento de la Sierra madre que tiene un seno donde se adornecen los niños al suave encanto de lo maravilloso. Y sospechábamos que, gracias a ESPUÑA, se enteraba alguien de lo que no sabía, así en lo tocante a esta obra de Dios y de los hombres, como en lo relativo a esa otra cosa de los Exploradores que tal vez merezcan este título con más justicia desde que comenzaron a explo-

